<zum Ausdruck den offiziellen Briefkopf der Regionalen Koordinierungsstelle verwenden>
Ergebnis des Projektauswahlverfahrens (BA Entscheidung)


Begleitschreiben EFRE-Fördervertrag
Betreff: 
EU-Strukturfonds 2007 – 2013;


INTERREG 4 Bayern – Österreich;


Ihr Projekt „«Projekttitel»“ («PCode»)
Sehr geehrte«pers_Anr»!
Beiliegend erhalten Sie den EFRE-Fördervertrag in zweifacher Ausfertigung. Wir bitten Sie – im Falle der Zustimmung aller Projektpartner – ein gegengezeichnetes Original des EFRE-Fördervertrags zusammen mit dem durch alle Projektpartner unterzeichneten Original des Partnerschaftsvertrags an Ihre zuständige Regionale Koordinierungsstelle – das ist «RKName» – zu retournieren.
Beiliegend finden Sie zudem die für das Programm gültigen "Gemeinsamen Regeln für die Förderfähigkeit von Ausgaben", sowie Mustervorlagen für die Dokumentation Ihrer Projektabrechnungen und die Berichtslegung. Elektronische Fassungen dieser Mustervorlagen finden Sie unter http://www.interreg-bayaut.net/interreg_iv/dokumente.html. Die angeführten Mustervorlagen sind im Zuge der Umsetzung Ihres Projektes durch Sie und alle beteiligten Projektpartner zu verwenden. 

Entsprechend den Bestimmungen des Programms sind dabei die von Ihnen und Ihren Projektpartnern getätigten Ausgaben zunächst durch die jeweils zuständige Prüfstelle zu kontrollieren. Zur Erstattung der gewährten EFRE-Förderung reichen Sie bitte den Gesamtbericht zum Projektfortschritt zusammen mit den Original Prüfvermerken Ihrer Partner bei Ihrer Regionalen Koordinierungsstelle ein.
Wir wünschen Ihnen viel Erfolg und gutes Gelingen bei der Umsetzung des Projektes „«Projekttitel»“!

Mit freundlichen Grüßen

DI Robert Schrötter

Verwaltungsbehörde – Land Oberösterreich

Anlagen:
EFRE-Fördervertrag (zweifache Ausfertigung)

Gemeinsame Regeln für die Förderfähigkeit von Ausgaben (inkl. der Mustervorlagen für die Dokumentation der Projektabrechnung und die Berichtslegung)
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